

Que se os claven en el alma, compañeros, estas palabras: En estos momentos decisivos, cuando el pueblo antifascista, y el Gobierno con él, se disponen a limpiar de obstáculos el camino de la victoria, los provocadores redoblan sus actividades, y sólo podemos lograr su fracaso haciendo más compactas nuestras filas y cerrando los oídos a todas aquellas voces que no partan de los organismos responsables de nuestra respectiva entidad antifascista

## ¡Que nadie pueda romper el control de nuestro movimiento! ¡Que la responsabilidad sea una obsesión para nosotros!

### ¡FUERA LOS AGENTES PROVOCADORES! LA CARTILLA COMUNISTA EUZKADI CUMPLIRA SU DEBER ANTE LA CONCIENCIA UNIVERSAL

## Largo Caballero cuenta con la confianza de todo el proletariado español

Como cuando se perdió Málaga, como cuando se emprendió el reajuste del Comisariado, ahora, con ocasión de los lamentables sucesos de Cataluña, acerca de los cuales no cabe otro comentario que el que tienda a impedir que se repitan, se hace una campaña política, que no es necesario calificar, en contra del Gobierno que preside el camarada Largo Caballero. Y la hacen quienes, meses atrás, le calificaban de "Gobierno de la victoria". Le hacen quienes se llenan la boca diciendo que constituyen la defensa suprema del Frente Popular, de este mismo Frente Popular que en el Gobierno adquiere su más alta representación.

Es curioso advertir, no sólo la significación política de la campaña, sino también el momento en que se desarrolla. Recientemente, el camarada Indalecio Prieto ha hecho unas declaraciones importantísimas, en las que se alude a un próximo aplastamiento del fascismo. Esas palabras no se han pronunciado al margen de la realidad, sino que son una expresión del conocimiento exacto de la misma. Ahora, nos disponemos a vencer muchas dificultades y a obtener el fruto de haber reducido otras. El pueblo, que está muy seguro de su destino victorioso, confía en el Gobierno, y el Gobierno, por su parte, ha demostrado, demuestra y puede demostrar que es verdaderamente digno de esa confianza. La calificación de "Gobierno de la victoria", puede quedar reafirmada con hechos dentro de muy poco tiempo. Y es precisamente ahora, cuando se abre ante nosotros una perspectiva de triunfo, cuando ese Gobierno es atacado del modo más inadmisiblemente.

Resulta muy curioso advertir estas circunstancias que señalamos. Ellas dan a entender cuál es la significación de la campaña antiburguesa, impropia de quienes aspiren a ganar la guerra dignamente, e indigna de quienes de veras sean revolucionarios. La negación sistemática de la obra del Gobierno que preside el camarada Largo Caballero, exactamente igual que el injustificado ataque a los ministros que en el Gabinete representan a la C. N. T., es una campaña de tipo antiproletario, y, por consiguiente, es rechazada por todos los antifascistas con sentido de la realidad, cualquiera que sea su Partido, y especialmente por los obreros de la U. G. T. y de la C. N. T., que, ya por encima de diferencias de Organización, ven en el camarada presidente del Gobierno un símbolo de su clase y una garantía de victoria revolucionaria.

Hay quien obra como si desconociera que es imposible ganar la guerra en contra de la voluntad de las dos Organizaciones sindicales. Digámoslo más claramente: la garantía del triunfo antifascista es la clase trabajadora, tanto en vanguardia como en retaguardia, y quien se oponga a las Organizaciones sindicales representativas de esta clase, ni quiere ganar la guerra ni quiere hacer la Revolución. No es ésta una afirmación gratuita. Es una verdad que no puede ser desconocida por nadie. En realidad, nadie la desconoce, pero no son pocos los contrarrevolucionarios que fingen ignorarla, o, por lo menos, proceden como si la ignoraran.

Quienes así se comportan, de ningún modo pueden merecer nuestra confianza, y como no la merecen, nos vemos obligados a advertir a todos los trabajadores, de una o de otra central sindical, que estén prevenidos contra cualquier maniobra, contra cualquier provocación. El proletariado es la primera fuerza organizada del país. Por serlo, nadie le supera en capacidad constructiva, ni tampoco en potencialidad. A estas condiciones debe ajustarse su actuación; una actuación que ha de ser serena, que ha de tener firmeza de tanque y ha de estar alejada de todas las estridencias. Los trabajadores han de empezar por estar seguros de sí mismos. Y esta seguridad

en la que se estrellarán todos los intentos reaccionarios, todas las intrigas de bajo tipo político, sólo puede conseguirse, según venimos indicando nosotros, robusteciendo el control y la responsabilidad de los Comités que nos representan.

Queremos que los trabajadores se fijen en nuestras palabras. Queremos que las tengan muy presentes en estas horas de preocupación, cuando las provocaciones se repiten con la mayor contumacia. Por lo que hace a los antifascistas confederales, hemos de decir que todos deben procurar dar la mayor homogeneidad a nuestro movimiento. Nuestras filas han de ser compactas, y bajo ningún pretexto debe salir de ellas una voz discordante. Nuestra actuación, la de cada uno de nosotros, la de todos, debe tener un mismo y único rumbo, una sola orientación revolucionaria. De ningún modo son tolerables las actitudes particulares. Tenemos una conciencia socialista, tenemos un sentido de clase, y esta conciencia y este sentido hay que expresarlos a través de nuestros Comités responsables. Son éstos los que han de hablar. Sus indicaciones han de ser atendidas al pie de la letra, sin vacilar, sin la menor duda. Robustecer el control de nuestros organismos responsables es asegurar nuestro movimiento, que, como un bloque de acero, ha de aplastar, si sabemos cumplir nuestro deber, a los provocadores que pretenderían arrastrarnos a situaciones inconvenientes.

La Organización confederal debe funcionar ahora con más precisión que nunca. Lo exige así nuestro interés de clase trabajadora. Cuando, en España y en el Extranjero, se hace una campaña de injurias contra las fuerzas verdaderamente revolucionarias de nuestro país, estas fuerzas deben probar que son insuperables, que no hay modo de dividirlos, que no hay posibilidad de acusarlos de irresponsables. Como mejor podemos servir a nuestra causa es vinculándonos a la Organización confederal como se acoplan a una máquina sus diversos engranajes. Se ha pañola, y hay que rechazarla, tan briosa, tan abierto la ofensiva contra la Revolución heroica y tan disciplinadamente como hemos rechazado, con nuestro Ejército popular, los ataques más furiosos del fascismo.

Nosotros, los trabajadores de la C. N. T., no permitiremos que se dé un paso atrás en las conquistas logradas hasta hoy por el proletariado. Nosotros consideraremos enemigos de la clase obrera, enemigos imperdonables, a cuantos intenten romper el bloque de lucha antifascista. Nosotros contribuiremos con todos nuestros esfuerzos a conseguir que la Alianza Obrera Revolucionaria entre la U. G. T. y la C. N. T. sea una garantía de la victoria popular contra todos los enemigos de la verdadera independencia española, de esta independencia que no puede suponer exclusivamente integridad territorial, sino que ha de ser también integridad de nuestros derechos políticos y sociales. No admitimos injerencias extrañas, a ningún precio. Rechazamos, con las armas en la mano si es preciso, un abrazo de Vergara. Como hemos luchado hasta ahora, lucharemos siempre para impedir que se nos impongan condiciones desde el exterior.

Insistiremos una y cien veces, tantas como sean necesarias, acerca de estos puntos fundamentales de nuestra causa. Con sensatez siempre, pero siempre con energía. En nuestra cordura se verá la expresión de nuestra fuerza. La sangre vertida por nuestros camaradas, no será traicionada jamás por nosotros. Sabremos todos morir, antes de permitir que se frustren las posibilidades de nuestra Revolución social. Sépanlo bien todos los enemigos del proletariado español. No lo olviden los provocadores que pretenden alzar obstáculos en nuestro camino, en este camino que hemos de recorrer victoriosamente dentro de muy poco tiempo.

## La U. G. T. y la C. N. T. se muestran de acuerdo en que sólo al Ayuntamiento le compete controlar la entrada y distribución de los víveres en Madrid

Se ha celebrado esta mañana la tercera sesión del Ayuntamiento madrileño. Preside el alcalde-presidente, camarada Henche de la Plata, y asisten la mayoría de los concejales. Puesto a discusión el orden del día, es aprobado por unanimidad, exceptuándose dos apartados, que se acuerda sean de nuevo estudiados por las Comisiones correspondientes. Se plantea el importantísimo problema del abastecimiento de Madrid. El compañero de la C. N. T.,

Manuel González Marín opina que sólo debe haber un organismo central que controle el abastecimiento de Madrid. La Organización confederal sacrifica su inmejorable posición en cumplimiento de un deber supremo, y no consiente que ningún otro organismo intervenga en la distribución y adquisición de los alimentos, y menos los "comerciantes pequeños" que en aras de la guerra venden sus mercancías a unos precios exorbitantes. Esta postura de la C. N. T. es apoyada por su hermana sindical, la U. G. T. Las otras minorías, incluyendo a la republicana, han presentado otras enmiendas al proyecto que se discute, y que, en suma, vienen a coincidir con la defendida por las Organizaciones proletarias.

La minoría comunista no se muestra de acuerdo con apartar del comercio a los que lo ejercen de una manera licitativa. El camarada Henche trata de resolver esta cuestión a la mayor brevedad posible, y somete a la consideración de las minorías una fórmula que, es aprobada por todos los consejeros, menos, claro está, por los que, llamándose comunista, defienden a rajataba la propiedad privada. Solamente el Ayuntamiento está capacitado para traer y distribuir los víveres que consume el vecindario de la heroica ciudad.



LARGO CABALLERO  
JESUS HERNANDEZ, NUESTRO MINISTRO DE INSTRUCCION

Largo Caballero, a secas. Un nimbo rojo que va bien a la figura, y la remata. Los analfabetos combatientes no necesitan más. Cuando acierten a leer las dos palabras que distinguen al hombre, no preguntarán al maestro, ¿qué sigue? Sigue o le precede el nimbo rojo que envuelve algo más que su cabeza, que envuelve el busto: cerebro y corazón. El analfabeto no podrá seguir estudiando. Después de aprender a leer el nombre de un hombre, tendrá que pensar. Y a pensar no le enseña la cartilla. A pensar no le enseña la vida, toda la vida que precede al nombre. Dos palabras que llenan la vida social de España.

A su lado, otras dos palabras: Jesús Hernández. Ya las sabe leer el soldado ignorante. ¿Quién es?, pregunta. La cartilla, precursora, le resuelve la duda. Y el nimbo que no acierta a ser rojo, desvalído, orla al joven ministro. Dos palabras que tienen que ir, para adquirir contenido, seguidas de otras. Un nombre que empieza a caminar por la vida social de España. Andar tiempo, vacilante, que necesita las muletas de otras palabras.

En "Ahora" se ha publicado ayer un suelto contra el camarada Leoncio Pérez, destacado militante de las J. S. U., redactor del periódico de éstas durante mucho tiempo y, luego, redactor-jefe de "Claridad", en la época en que el órgano de la U. G. T. era dirigido tan acertadamente por el compañero Hernández Zanozo. En el suelto a que hacemos referencia, el órgano del futuro comisario de retaguardia, Fernando Claudín, insulta groseramente a Leoncio Pérez, precisamente porque este camarada ha publicado en "Ade-lante", órgano de la Federación Socialista Valenciana, el interesante artículo que, casi integramente, publicamos a continuación. A falta de razones, malas palabras. No podía esperarse otra cosa del órgano matutino del Partido Comunista, que ya no sabe cómo replicar a argumentos tan firmes como los siguientes:

"Diariamente, con machacona insistencia, se está presentando ante nuestros ojos, por la dirección nacional, a las Juventudes Socialistas Unificadas como una Organización completa, total, absolutamente independiente, sin ninguna dependencia orgánica ni con el Partido Socialista, ni con el Comunista. Para la divulgación de ese criterio, se está empleando un procedimiento muy conocido por todos aquellos que llevamos militando en la Organización obrera algunos años, que es exactamente igual al que en otros tiempos se utilizó para la divulgación de injurias y calumnias contra los hombres más representativos del movimiento socialista. Reconozco sinceramente que los calificativos que ahora se emplean no son exactamente iguales, aun cuando sí lo son las intenciones, en las que no existe diferencia con aquellas otras.

Es muy posible que al leer estas líneas enjuiciando unas normas de actuación, haya quien afirme que se trata de una maniobra más contra el Partido Comunista. No importa que se fijen en esto, y que incluso hagan campañas sobre ello, porque cuando se tiene la conciencia tranquila, como yo la tengo, de haber trabajado y seguir trabajando en beneficio de la rápida realización de la unidad de los Partidos marxistas, los efectos de esas campañas son nulos completamente. Lo que ocurre es que también se está especulando con la defensa, a pesar de ser ataques razonados contra ciertos elementos, transugas, madrugadores, que adoptan determinadas actitudes, por temor a perder posiciones que consiguen algún tiempo gracias a la posición política que entonces mantenían, y que hoy están frente a ella, porque con ésta no consiguen los fines personales a que aspiraban. De todas formas, conviene no confundir los términos de todas las cuestiones, pues de sobre saben las masas obreras cuál es la actuación de cada cual. Motivos sobrados tenemos para afirmar que ciertas conductas son producto de su mentalidad antisocialista, predispuesta a subestimar todas las actuaciones de nuestro glorioso Partido, y de aquellas Organizaciones dirigidas

## LOS VASCOS DEFENDEN SU LIBERTAD CONTRA LA TIRANIA Y EL FASCISMO

Bien está la nota que ha publicado el Gobierno de Euzkadi por mediación de su Gabinete de Prensa en Valencia. Achaca a los agentes del espionaje internacional y a sus maniobras el supuesto despacho que el general Pacelli, en nombre del Papa, envió al señor Aguirre invitándole a "tomar en atento y solícito examen" ocho proposiciones de los fasciosos para entregar Bilbao. Bien está el tono severo con que los vascos recuerdan cómo luchan y lo que defienden. Mejor aún, la afirmación escueta y noble de luchar por la defensa de Bilbao hasta el fin.

Creemos a Euzkadi. Fiamos en su palabra seca y rotunda. Nos llenan de confianza, sobre todo, el heroísmo que ponen los combatientes vascos en las crestas del Sollube. Pechos que así se baten no pueden rendirse, no habrán de dar paso a la desconfianza, y menos, a la deslealtad. Retaguardia vasca "masocrada" que se enervaría ante las rut-

nas de Guernica, sólo puede dar crédito a sus soldados. No fallará Bilbao, que tiene, para escalar glorias que no se apagan, el gesto de Madrid. Gesto que mira a Euzkadi marcándole un deber. Gesto que se da a Bilbao generosamente para dejarle un hueco en las glorias que se forjan con sacrificios. Creemos en Bilbao tanto como dudamos de los que, sintiendo una fe que en Euzkadi se hace dolor de Humanidad, instigan el salvajismo de unos aviladores alemanes que destruyen los templos de Durango y aniquilan Guernica. A éstos, a los que se llaman católicos y ponen en manos de Hitler, destructor del catolicismo alemán, la devastación de ciudades abiertas de Euzkadi católico, los creemos dignos de todas las vergüenzas y de todos los ultrajes que soporta España.

No se olvide que al lado de Franco y Mola, al compás de Hitler, van los cardenales y obispos españoles que, en nombre del Papa, se sublevaron contra el pueblo. No se olvide que esos representantes del Papa contemplan las devastaciones y las autorizan cuando no las condenan en nombre de su Dios. No se olvide que el Papa, al bendecir a los católicos sublevados, al bendecir a los aviladores alemanes que incendiaron Guernica, ha perdido autoridad para dialogar con los católicos vascos que defienden sus libertades y su suelo.

Y porque el Papa se hizo beatero y se hizo fascioso, pedimos a los católicos vascos que, al quemar su fe en las tierras que se hicieron brasas de Guernica, creen otra fe que los separe de los falsos apóstoles. Otra fe que, acaso por tenerla muy cerca, no la ven. La fe de los míseros vascos que dejaron las gólgotas en un afán de manumisión; la fe de los trabajadores que han llevado al frente todo el calor de los Altos Hornos; la fe de los pescadores que saltan al mar para ensanchar sus pechos y gritar sus ansias; la fe de todo el proletariado de Euzkadi que escuchó a Pérezagua y que se aleccionó con Prieto. La fe de liberación social que, al lado de los nacionalistas, en la misma trincheras y con igual heroísmo, defienden los trabajadores vascos que en las trincheras y en la retaguardia honran a la U. T. con su sacrificio.

Están nuestros hermanos defendiendo Bilbao. No temamos.

## LA TRAIACION A LA UNIDAD JUVENIL ANTIFASCISTA Las J. S. U., por obra y gracia de sus dirigentes, están al servicio del Partido de Pepe Díaz

En "Ahora" se ha publicado ayer un suelto contra el camarada Leoncio Pérez, destacado militante de las J. S. U., redactor del periódico de éstas durante mucho tiempo y, luego, redactor-jefe de "Claridad", en la época en que el órgano de la U. G. T. era dirigido tan acertadamente por el compañero Hernández Zanozo. En el suelto a que hacemos referencia, el órgano del futuro comisario de retaguardia, Fernando Claudín, insulta groseramente a Leoncio Pérez, precisamente porque este camarada ha publicado en "Ade-lante", órgano de la Federación Socialista Valenciana, el interesante artículo que, casi integramente, publicamos a continuación. A falta de razones, malas palabras. No podía esperarse otra cosa del órgano matutino del Partido Comunista, que ya no sabe cómo replicar a argumentos tan firmes como los siguientes:

"Diariamente, con machacona insistencia, se está presentando ante nuestros ojos, por la dirección nacional, a las Juventudes Socialistas Unificadas como una Organización completa, total, absolutamente independiente, sin ninguna dependencia orgánica ni con el Partido Socialista, ni con el Comunista. Para la divulgación de ese criterio, se está empleando un procedimiento muy conocido por todos aquellos que llevamos militando en la Organización obrera algunos años, que es exactamente igual al que en otros tiempos se utilizó para la divulgación de injurias y calumnias contra los hombres más representativos del movimiento socialista. Reconozco sinceramente que los calificativos que ahora se emplean no son exactamente iguales, aun cuando sí lo son las intenciones, en las que no existe diferencia con aquellas otras.

Es muy posible que al leer estas líneas enjuiciando unas normas de actuación, haya quien afirme que se trata de una maniobra más contra el Partido Comunista. No importa que se fijen en esto, y que incluso hagan campañas sobre ello, porque cuando se tiene la conciencia tranquila, como yo la tengo, de haber trabajado y seguir trabajando en beneficio de la rápida realización de la unidad de los Partidos marxistas, los efectos de esas campañas son nulos completamente. Lo que ocurre es que también se está especulando con la defensa, a pesar de ser ataques razonados contra ciertos elementos, transugas, madrugadores, que adoptan determinadas actitudes, por temor a perder posiciones que consiguen algún tiempo gracias a la posición política que entonces mantenían, y que hoy están frente a ella, porque con ésta no consiguen los fines personales a que aspiraban. De todas formas, conviene no confundir los términos de todas las cuestiones, pues de sobre saben las masas obreras cuál es la actuación de cada cual. Motivos sobrados tenemos para afirmar que ciertas conductas son producto de su mentalidad antisocialista, predispuesta a subestimar todas las actuaciones de nuestro glorioso Partido, y de aquellas Organizaciones dirigidas

hacer esta declaración categórica, no se diga que lo hacemos gratuitamente. No. Son los propios dirigentes, al menos los que se han erigido en dirigentes, los que se van a encargar de ponerlos de manifiesto que si son dependientes de un Partido, y que, por consiguiente, si tienen relaciones exclusivas con un solo Partido.

No hace mucho tiempo se afirmó, por un elemento de la Organización Juvenil, que era necesario "CLAVAR LA BANDERA DEL PARTIDO". Ese "dirigente" militante de un Partido. Si esto era así, ¿a qué Organización adulta se refería? Lógicamente pensando, no será a la de otro Partido al que no pertenece, sino en el que milita desde hace algún tiempo. Esto pone de relieve, aunque muy brevemente, toda una "línea", muy nueva, como se afirma, pero muy vieja por su forma y su fondo.

No es solamente esto. El órgano de las Juventudes, en su primera época de diario, y esto lo recordarán todos a aquellos que asistieron a la reunión de la redacción, modificó, de la noche a la mañana, su orientación con respecto a las dos Organizaciones políticas del proletariado, confesando públicamente que la Organización juvenil no seguía otra línea política que no fuera la del Partido Comunista. Esto; es propio de una Organización independiente? Y tenemos el caso más reciente aún, de otro "dirigente" de la Juventud, que afirmó que la línea del Comité Central del Partido Comunista no era sólo la línea de los comunistas, sino que "es también la línea de la Juventud".

Recorden los que afirman que se han otorgado las Bases de la unidad, cómo se falta a la verdad y cómo con esa conducta no se trabaja por la unidad, sino, por el mantenimiento de cada una de las Organizaciones hoy existentes. Que mediten un poco la importancia que tal hecho representa, y entonces tendrán que reconocer, si conservan un átomo de lealtad, que se han equivocado. Yo, y el haber firmado el Pacto de unidad que da derecho a hablar públicamente así, exijo que esas Bases sean cumplidas al pie de la letra. Cuando digo esa afirmación tan rotunda, me creo fiel intérprete del sentir de los antiguos jóvenes socialistas que se han visto, por arte de magia, traicionados, de una forma noble, en los compromisos contraídos. Pero si aquella rectificación no se hace, seguiré manteniendo el derecho a exponer, un día tras otro, el verdadero alcance de la unidad, frente a todas aquellas interpretaciones que transforman por completo su contenido, aun a trueque de ser el blanco de calificativos propios de aquellos que no tienen una firmeza ideológica.

Leoncio PEREZ

## LA ESPERADA REUNION DEL GOBIERNO EN VALENCIA Tan pronto como terminó el Consejo, Largo Caballero marchó a despachar con el presidente de la República

VALENCIA, 13.—Esta tarde, a las cuatro, se han reunido los ministros en Consejo ordinario, bajo la presidencia del señor Largo Caballero. La reunión terminó a las diez y media de la noche. A la salida, el ministro de la Gobernación facilitó la siguiente referencia: —El Gobierno se ha ocupado de todas las cuestiones de actualidad, lo mismo referentes a guerra que al orden público y política en general. Antes de tratar de estas cuestiones, se han despachado algunos decretos pendientes de trámite. Un periodista preguntó al señor Galarza si se había confirmado el accidente sufrido por un buque inglés en aguas de Almería. —La noticia es exacta, y la referencia la facilitará el ministro de Marina y Aire. Después, el ministro de la Gobernación dijo que en auxilio del buque inglés, que había podido ser remolcado al puerto de Almería, habían acudido varios barcos de nacionalidad española. También manifestó que, a consecuencia de este suceso, habían resultado varios heridos y muertos a bordo del buque inglés. Tan pronto como terminó el Consejo, el señor Largo Caballero marchó a despachar con el presidente de la República.—Febus.

VALENCIA, 13.—La Oficina central de refugiados se ha dirigido a las Organizaciones sindicales y políticas del Frente Popular que tienen relación con el transporte, con el ruego de que pongan a su disposición el mayor número posible de vehículos para intensificar la evacuación de la población civil de Madrid. Los gastos de personal y mantenimiento de los vehículos correrán a cargo del Ministerio de Sanidad.—Febus.



INFORMACION GENERAL DE GUERRA

La piratería fascista origina graves destrozos al "destroyer" inglés "H 35", de cuya dotación perecen nueve tripulantes

La gloriosa aviación leal bombardea con gran eficacia la fábrica de Escoriaza, la estación de Zaragoza y la fábrica de Sabiñánigo

Prosigue el avance del Ejército del pueblo por el Sur del Tajo Los ataques facciosos en el frente de Guipúzcoa son contenidos enérgicamente por nuestras fuerzas, que causan a las fascistas gran número de bajas

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

El destructor inglés "H 35", sufre una explosión en aguas de Almería.-La aviación leal bombardea la estación de Zaragoza

VALENCIA, 14.—Esta tarde, el ministerio de Marina y Aire recibió noticias, que se apresuró a comunicar por medio del ministro de Estado al embajador de Inglaterra, de que el destructor británico "H-35" había sufrido un siniestro casi a la vista del puerto de Almería, siendo auxiliado por barcos mercantes armados, adscritos a la flota republicana y por el destructor "Lazaga", que, como buque más rápido entre los anclados en aquel puerto, se hizo en seguida a la mar.

Sobre el siniestro, el comandante del "Jaime I" ha transmitido al ministerio el siguiente informe: "Próximamente a las tres de la tarde, se oyó una gran detonación, advirtiéndose en seguida que se trataba de una explosión sufrida por el destructor británico "H-35", que se encontraba a unas cuatro millas del puerto de Almería. Inmediatamente ordené que salieran a prestarle socorro el destructor "Lazaga" y cuatro guardapescas que están a mis órdenes, organizándose por las detonaciones de todos ellos el salvamento de la tripulación inglesa.

Una lancha de las que acudieron en socorro recogió tres muertos y 14 heridos. Uno de éstos, muy grave. Nuestros barcos dieron remolque al destructor, que amenazaba sumergirse, pues estaba hundido de proa y, además, muy escorado a estribor. Ante el temor de que desapareciera en seguida entre las aguas, se le remolcó en dirección a una playa próxima, para vararle; pero, al ver que no aumentaba la escora, fué remolcado de popa hasta Almería, a donde llegó, atracado al muelle de la C. A. M. P., S. A. Inmediatamente que atracó el "H-35", me trasladé a bordo, poniéndome a la disposición de su comandante. Parte de los heridos fueron llevados a bordo del "Jaime I", y otros, en ambulancias clínicas de tierra, siendo todos ellos, que suman veintitantos, solícitamente atendidos.

Pasada lista, se advirtió la falta de cuatro marineros más, que se les supone cadáveres dentro del "destroyer". Los buzos del "Jaime I" empezaron a trabajar, pero hubieron de cesar en su labor, por falta de luz.

Mañana por la mañana harán una inspección en el casco del "destroyer"; inspección que podrá determinar la causa del siniestro.

Durante el tiempo que duró el salvamento del "H-35", volaron sobre éste y sobre las embarcaciones españolas que le prestaban auxilio, varios hidroplanos de la base de Los Alcázares.

VALENCIA, 13.—Parte del ministerio de Marina y Aire facilitado a las 22 horas:

SECTOR DEL NORTE.—Nuestra aviación bombardeó eficazmente las posiciones enemigas del monte Vizcaíno. Hoy, con fuego de fusil, fué derribado un monomotor "Heinkel", cuyo piloto, de nacionalidad alemana, se lanzó en paracaídas, quedando prisionero. La aviación facciosa pretendió realizar un bombardeo sobre Santander, pero fué ahuyentada por la artillería antiaérea.

SECTOR DE ARAGON.—A las 6,45 de hoy se bombardeó intensamente la fábrica Escoriaza y la estación del ferrocarril de M. Z. A., en Zaragoza.

A las 16,50 fueron bombardeadas, en la misma capital, las fábricas de Cardet y Merdier. Las bombas cayeron con gran precisión. Se hizo contra nuestros aparatos mucho fuego antiaéreo; pero todos ellos regresaron sin novedad a sus bases.—Febus.

El día de ayer fue de calma en los frentes vascos

UN APARATO DE CAZA REBELDE, ABATIDO POR NUESTRAS AMETRALADORAS

BILBAO, 13.—Parte oficial de guerra facilitado por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi:

Frente Norte.—Vizcaya: Hoy ha sido un día de calma en este frente. Acusando al enemigo el duro castigo que se le ha causado en las últimas jornadas. Esta mañana ha sido abatido en los alrededores de Larrabezua por el fuego de nuestras ametralladoras antiaéreas un aparato de caza rebelde, cuyo piloto, alemán, se arrojó al paracaídas, siendo hecho prisionero. Este ha declarado, en presencia de correspondientes extranjeros, que participó en los bombardeos de Durango y Guernica.

Frente del Sur.—Burgos: Duelo de artillería, batiendo eficazmente nuestras piezas las posiciones de Berretín y Arraza.

Por el sector de Barandio se han pasado a nuestras filas dos paisanos procedentes de Logroño. La aviación extranjera, al servicio de los facciosos, ha realizado varias incursiones sobre Bilbao, arrojando bombas sobre pueblos de las márgenes de la ría causandovictimas entre la población civil.—Febus.

Un sargento alemán, prisionero en Rigoitia, facilita datos de interés al mando leal

BILBAO, 14.—En el sector de Rigoitia ha caído hoy en nuestro poder otro prisionero alemán. Se trata de un sargento motorista

que se despidió y fué cercado por nuestras fuerzas. Conducido al cuartel general ha facilitado datos de interés, que, como es natural, se reserva el alto mando.—Febus.

Un teniente alemán, piloto de un «caza» hecho prisionero en Vasconia, dice que las tropas italianas carecen de valor, y que en el ejército «nacionalista» hay escasos pilotos españoles

BILBAO, 14.—La nota de actualidad de estos días en los frentes vascos la constituye el hecho de la frecuencia con que son abatidos aparatos rebeldes por nuestros soldados. Cerca del mediodía la aviación rebelde inició un bombardeo durísimo sobre nuestras líneas. La infantería republicana se refugió en sus parapetos aguantando heroicamente la lluvia mortífera de metralla que dejaban caer los aviadores extranjeros. Un disparo certero de una de nuestras baterías antiaéreas cogió de lleno a un aparato de caza marca "Heinkel", que entró vertiginosamente en barrena. El piloto se arrojó al espacio haciendo funcionar el paracaídas. El aparato cayó junto a la iglesia vieja de Larrabezua. A poca distancia del aparato llegó a tierra el piloto. En los primeros momentos intentó defenderse, empujando una pistola, pero nuestros valientes soldados le rodearon en hábil maniobra y le protegieron para que ningún mal le ocurriera, pues se trataba de un prisionero de guerra y la República respeta sus vidas, aunque sean los prisioneros de tal calaña como estos aviadores alemanes, tan duros de corazón que destruyen nuestras ciudades y ametrallan a nuestros hijos.

El piloto alemán fué traído seguramente a Bilbao y llevado al departamento de Defensa para su declaración. En un principio se mostró atemorizado, confiriéndose con frecuencia la cara con los brazos y contestando a todas las preguntas con un inexpressivo encogimiento de hombros. Después de grandes esfuerzos, por lo poco que dijo y por algunos documentos que se le ocuparon, logró saberse que se llama Wandel Joachims Hans, de veintitrés años. Es rubio, pequeño de estatura y enjuto de carnes. Se quejaba de dolor de cabeza, por haberse dado un golpe al aterrizar.

Ha logrado decirnos que está sujeto al servicio militar alemán, y que, autorizado por el Ministerio de la Guerra del Reich, vino a España el día 22 de abril. Hizo escala en Roma. Una vez en España, fué destinado al aeródromo de Vitoria. Ha trabajado mucho, pues en quince días ha volado ocho. Ha tomado parte en distintos bombardeos, entre ellos en el que se produjo el incendio y la destrucción de Guernica.

Wandel pertenece a la escuadrilla J-88, a la que pertenecían también otros aviadores alemanes que fueron apresados hace algún tiempo en el País Vasco. Por lo visto, esa escuadrilla es la que opera en nuestros frentes.

Pasados algunos momentos, y ya más tranquilo el piloto alemán, dijo que había venido voluntario a luchar contra los "rojos". Autorizado por el departamento de Defensa, un periodista mantuvo con Wandel el siguiente diálogo:

—¿Qué impresión tienes acerca de las tropas italianas que luchan en España?

—Que son muy malas. Tenemos que actuar nosotros intensamente a consecuencia de su falta de valor.

—¿Y qué te han parecido las tropas defensoras de Euzkadi?

—Estamos verdaderamente asombrados de su magnífica resistencia. Ya pensábamos haber entrado en Bilbao y nos encontramos todavía a bastantes kilómetros.

—¿Luego ha transcurrido ya la fecha fijada de antemano?

—Sí. Ha transcurrido ya con exceso.

—¿Cómo es que en el ejército enemigo nuestro hay tantos pilotos alemanes?

—Porque somos los mejores del mundo y estamos en todas partes.

—¿Hay también pilotos españoles?

—Pocos; pero mejor es que no hubiera ninguno, pues por falta de valor vuelan tan altos, que no logran jamás objetivo alguno. Para enseñarnos nosotros tenemos que hacer inútiles temeridades. Terminé confirmando que había tomado parte en el bombardeo de Guernica. Confesó también que había venido muy contento a luchar contra los "rojos".

Hoy, cuando fué abatido, volaba con dos cazas formando parte de una escuadrilla, que tenía como objetivo ametrallar las carreteras. Acababa de tirar contra un camión blindado, y había alcanzado también a un teniente de artillería que marchaba por la carretera. Este último extremo ha sido plenamente confirmado, pues en la carretera se encontró el cadáver del mencionado teniente de artillería.

En el Departamento de Defensa el piloto prisionero fué tratado con toda clase de consideraciones. Febus.

Los milicianos de Euzkadi han sido adiestrados en la forma de hostilizar con eficacia a los aviones que vuelan a escasa altura

BILBAO, 14 (1 m.).—Como los aviones enemigos vuelan sobre nuestras líneas de combate a escasa altura, nuestros combatientes han sido adiestrados en la forma eficaz de hostilizar a los aviones. Cuando aparecen los aparatos de las fuerzas legales se refugian en las trincheras, y ojo avizor esperan que los aviones crucen sobre la vertical, y entonces doscientos y trescientos fusiles disparan simultáneamente sobre el mismo punto. Por tal procedimiento han logrado ya abatir en otros días tres aviones facciosos. Otros muchos han tenido que retirarse de nuestras líneas seriamente tocados.—Febus.

Los aparatos alemanes vuelan sobre Bilbao Arrojan gran número de bombas sin que hasta la fecha se conozca el número de víctimas

BILBAO, 13.—Hasta mediodía sonaron nueve veces las sirenas de alarma anunciando la presencia de aviones enemigos. Por la tarde, ya anochecido, volvieron a sonar nuevamente.

En el Departamento de Gobernación manifestaron que en las incursiones realizadas durante el día de hoy los aparatos del enemigo arrojaron tres bombas en terreno no de guerra, cerca de Galdácano; tres sobre Arrigorriaga y Zollo. En una de las incursiones de mediodía arrojaron bombas sobre Ciérvana, habiendo estallado dos de ellas en el aire. Igualmente cayeron proyectiles de aviación en Santurce y en el Abra, así como en Neguri y en Erandio.

En el Departamento no se tenían noticias de que ninguna de estas incursiones hubiera causado víctimas.—Febus.

Entre los numerosos cadáveres enemigos abandonados en Solube, había uno vestido completamente de negro, al que los fascistas trataron de recuperar en varios intentos

BILBAO, 14.—Los ataques del enemigo contra las cotas 662 y 372 del Solube han sido tremendos. En este último punto, entre los numerosos cadáveres que dejó tendidos sobre el campo enemigo, nuestras fuerzas pudieron divisar uno que vestía un uniforme totalmente negro. Por cuatro veces salieron de sus atrinchamientos grupos de facciosos para rescatar este cadáver sin conseguirlo. Al contrario, muchos de los que salían para cumplir tal empresa quedaron también en el suelo tendidos para siempre. De madrugada las fuerzas republicanas estaban ocupadas todavía en la poco agradable operación de enterrar los cadáveres enemigos que habían quedado cerca de nuestras líneas. En vano buscaron el cadáver del uniforme negro, que seguramente en algún momento de la noche habían logrado retirar los que tanto empeño habían puesto en rescatarlo.

En el sector Amorebieta-Durango ha continuado la presión enemiga sobre la codiciada cota 333, que sigue en nuestro poder. Muchas bajas ha costado al enemigo el inútil empeño de apoderarse de esta altura. A última hora de la tarde la tranquilidad era absoluta en todos los frentes vascos.—Febus.

SUR DEL TAJO.—En el frente Sur de Toledo, fuego de fusil y cañón, dedicándose nuestras tropas, durante la jornada de hoy, a fortificar fuertemente las posiciones últimamente conquistadas. La aviación facciosa intentó bombardear nuestras líneas, impidiendo la presencia de las "cazas" leales, que hicieron emprender a los aviones facciosos precipitada huida. En los demás frentes, sin novedad.—Febus.

FRENTE DE ARAGON

Sin novedad en todos los frentes

BARCELONA, 13.—El parte de la noche del jefe del Ejército del Este dice:

"Escasa actividad en todos los frentes".—Febus.

Un hijo del ministro radical Marraco, herido y despedido

SARINENA, 13.—Un cronista relata que hace unos días, al desbaratarse un golpe de mano de los facciosos, la mayoría de los falangistas cayeron muertos, y otros se despidieron. Muy pocos lograron huir ilesos. Entre los heridos que se despidieron estaba un hijo del que fué ministro de Hacienda durante el bienio negro, Manuel Marraco.—Febus.

Los aviadores extranjeros ametrallan sin resultados nuestras posiciones de los sectores Sur Ebro y extremo Sur Ebro

ALCANIZ, 13 (Del enviado especial de Febus).—En los sectores de sur Ebro y extremo sur Ebro la actividad se ha reducido durante la jornada de hoy a ligeros tiroteos entre los soldados encargados de defender las líneas avanzadas. La aviación facciosa ha realizado vuelos de reconocimiento y bombardeo. Tres trimotores, acompañados de diversos "cazas", han bombardeado por espacio de una hora las posiciones leales que se encuentran situadas en las cercanías de Quinto.

También han bombardeado y ametrallado las líneas avanzadas de Sástago y Azalla. Una docena de bombas no estallaron y se han encontrado algunas de 250 kilos de peso. Al contestar con el fuego de nuestras baterías antiaéreas, los aviadores facciosos emprendieron la huida, dejando caer, sin ninguna precisión, la metralla que todavía le quedaba por arrojar a uno de los tres trimotores.

Los daños causados por este bombardeo han sido nulos.—Febus.

El Estado Mayor leal dice que hay tranquilidad en los frentes asturianos

GIJÓN, 14 (1 m.).—Según impresiones recibidas en el Estado Mayor, la tranquilidad es absoluta en los frentes asturianos. Esta calma apenas ha sido quebrada por algunos cañones. Las baterías rebeldes hicieron unos doce disparos sobre nuestras posiciones de Buenavista y la Manjova, a retaguardia de nuestras líneas.

En el Cenertero Viejo y en San Lázaro, ligero tiroteo.

En la zona de Grado se hizo fuego contra contingentes enemigos que se dedicaban a obras de fortificación.

Un hidroavión leal realizó vuelos de información y reconocimiento sobre la costa.—Febus.

El gobernador de Castellón da cuenta de la presencia de un aparato rebelde sobre la ciudad

CASTELLÓN DE LA PLANA, 13.—El gobernador ha manifestado que esta mañana, a las cinco y media, se presentó un avión faccioso sobre el caserío del Grao, de Castellón, y lanzó unas doce bombas sobre el puerto. No causó daños ni víctimas. Después el avión faccioso, desde una altura de trescientos metros, se dedicó a ametrallar a los habitantes del Grao, sin conseguir tampoco, por fortuna, producir víctimas. En cuanto al objetivo que al parecer buscaba el aparato faccioso tampoco lo consiguió. El aparato desapareció con dirección a Mallorca.—Febus.

Masquetet declara en el sumario por rebelión contra el general Llanos

BARCELONA, 13.—Ante el Juzgado prestó declaración el general Masquetet, con motivo de un exhorto que se recibió en esta Audiencia relacionado con el sumario que por rebelión se sigue contra el general Miguel Llanos.

Banco Español de Crédito

Domicilio social: Madrid, calles de Alcalá, 14, y Sevilla, 3 y 5. 400 sucursales en España y Marruecos español. Ejecución de toda clase de operaciones. Departamento de cajas fuertes de alquiler. Dirección telefónica: BANESTO. Ap. núm. 297.

Hornillos eléctricos Planchas, Resistencias Lámparas Radio

43-12 A 7. Radio Universo SAN BERNARDO, 2.—Teléfono 20541. (Metro S. Domingo).

ISIDRO SANZ

DROGUERIA, PERFUMERIA Y ARTICULOS PARA LIMPIEZA. Santa Engracia, núm. 59. Teléfono 35968.

Banco Mercantil e Industria

Pi y Margall, 12. Madrid. Tel. 23597. Descuentos de efectos, créditos y cuantas operaciones bancarias.

LOS INDUCTORES MORALES

Es lastimoso que la clase trabajadora en general no haya comprendido sus intereses como clase explotada, y la parte que los ha comprendido no haya tenido decisión para defenderlos desde las Organizaciones puramente sindicales.

El obrero que trabaja en cualquier ramo de las actividades necesarias a la vida, antes que político es un productor vinculado por una ley de necesidad a los demás productores; pero esta ley de necesidad ha sido rota siempre, porque los pequeños núcleos que influencian a las Organizaciones sindicales han antepuesto las conveniencias particulares de grupos y partidos políticos a las necesidades clasistas de la Organización sindical, conduciendo a los trabajadores por los caminos negativos a su emancipación integral.

Entre las dificultades que acompañan a toda teoría que trabajamos por convertirla en realización, por el complejo social-económico y cultural predominante en el pueblo, dificultades naturales emanadas del estado de progreso general del mismo, artificialmente se levanta por esos grupos una dificultad, la mayor de todas, que tapona el camino ascendente de la emancipación del proletariado; esta gran barrera es la política partidista, en cualquier orden que se manifieste.

Todos los partidos políticos, sin excepción, se han adefuñado en mayor o menor grado de la dirección de las Organizaciones obreras, porque sus dirigentes, en el mayor número de los casos, han hecho de esta dirección una profesión política, puesta ante todo al servicio del partido que le ofrece una emancipación particular, en detrimento de la emancipación general de la clase trabajadora.

Si el propósito de herir a las actuaciones honradas de algunos políticos, que, dada su educación y su ambiente, consideran a la política como centro de gravitación vital para la coordinación de todas las actividades humanas, y desconocen el poder constructivo de los Sindicatos y su derecho a la emancipación integral, aseguro que la casi totalidad de los políticos, especialmente los surgidos de la clase trabajadora, han realizado y realizan una constante obstrucción intencionada para su beneficio propio y de partido, teniendo en cuenta que el partido, teniéndose a un telegrama de Companys.

León Blum afirma su más profunda simpatía en los dolores y pruebas que sufre el pueblo vasco

BARCELONA, 13.—El presidente de la Generalidad de Cataluña envió al jefe del Gobierno francés un telegrama de protesta por el bombardeo y destrucción de Guernica.

León Blum ha contestado con el siguiente: "Luis Companys, presidente de Cataluña, Barcelona. He recibido su telegrama relativo a la destrucción de Guernica. Estoy seguro de mi más profunda simpatía en los dolores y pruebas que sufre actualmente el pueblo vasco. Le aseguro que Francia no ahorra esfuerzos con el fin de asegurar la salvaguardia de la población civil.—León Blum."—Febus.

Los inductores morales están en el remanso viscoso de la retaguardia, emboscados en la ociosidad diaria, y en las actividades perjudiciales muchos, y todos éstos a la tensión de guerra que vibra en nuestros hijos, en nuestros compañeros, que, en silencio, han pasado las noches terribles del invierno enfangados en las trincheras, para que la retaguardia murmurante tranquila, y en el juego de sus egoísmos preparara una tumba que no pudo abrir el enemigo en los frentes de batalla.

La clase trabajadora organizada, puede y debe de evitar los graves peligros que la amenazan para el futuro, limpiando de ella a los indeseables e inutilizando las actividades de grupos partidistas que pretenden dominar y dirigir a los Sindicatos para fines contrarios a su emancipación; los Sindicatos han llegado a ser mayores de edad y no necesitan tutores; lo que necesitan es que, basados en los mismos principios emancipadores, se pongan en inteligencia permanente para conseguir sus fines por encima de todos los intereses que hasta hoy han deviado a la clase trabajadora y envenenado sus sentimientos de compañerismo; por encima de los intereses que basan su existencia enfrentando a los trabajadores; que se unan por encima y contra toda clase de inductores morales. Francisco CORZO OEA

CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DEL CENTRO

A LOS SINDICATOS Y SECCIONES DE LA INDUSTRIA GRAFICA DE LA REGION

Estimados camaradas: Salud. Deseario dar cumplida satisfacción a los acuerdos nacionales referentes a la creación de las Federaciones de Industrias, pasamos a convocar a un Pleno Regional de Sindicatos Gráficos para llevar a cabo la constitución definitiva de este organismo en un plano regional.

La convocatoria será para el día 20 del mes que cursa, en el domicilio social del Comité Regional, Fernando el Santo, 23, a las diez de la mañana, tratándose en el mismo el siguiente orden del día:

- 1.º Revisión de credenciales y nombramiento de Mesa. 2.º Informe verbal del Comité Regional, relacionado con la industria. 3.º Creación de la Federación Regional de la Industria Gráfica: a) Secciones que han de componerla. b) Nombramiento del Comité Regional. c) Residencia del mismo. 4.º Socialización. 5.º Creación de un periódico órgano de los trabajadores de la industria en la Región. 6.º Subvención de la Federación Regional a la Industria Gráfica. 7.º Asuntos generales.

Como podrán ver los camaradas, los asuntos a tratar en este comicio son de tal importancia que debemos comprometernos todos a dar cuanto nos sea posible para que la obra a realizar nos dé cumplida satisfacción a lo que son nuestros deseos.

Por este motivo esperamos de todas las Secciones y Sindicatos que no dejen de asistir a este importante comicio, donde se han de ventilar problemas que sólo a ellos les compete solucionar. Esperando ser atendidos, quedamos vuestros y de la causa revolucionaria.

Por el Comité Regional del Centro, EL SECREARIO

Madrid, 8 de mayo de 1937.

DENTIFRICOS NACARINE

Elíxir, pasta y perborato

ESTATALES

EL RASTRO FASCISTA DE DENCÁS

La Esquerra debe ajustar su conducta a las declaraciones políticas de Companys

De algún tiempo a esta parte, venimos observando un contraste, cada día más acentuado, entre las declaraciones del presidente de la Generalidad y el proceder de la Esquerra Republicana de Cataluña.

política de Estat Catalá y de los "scamots". Su tendencia de tipo separatista no se le puede ocultar a nadie, ni tampoco cabe ignorar que son fuerzas de choque de la burguesía catalana.

Badia, Dencás y algunos elementos que les rodeaban, utilizaron sus cargos políticos para desarrollar actividades propias de agentes provocadores.

Estos elementos políticos no tienen ahora figuras representativas muy destacadas. Mas en la Esquerra está Ayguadé, que fué uno de los colaboradores más decididos de Dencás.

Los dos huyeron de España, mientras Companys quedaba encerrado en el "Uruguay".

Señalamos estos detalles, para que se tenga en cuenta que la Esquerra está sufriendo una desviación peligrosa. Podría decirse, una vez que se da crédito a la lealtad de las declaraciones de Companys, que éste está siendo traicionado por algunos elementos de su propio Partido, exactamente igual que en octubre de 1934.

Un destroyer británico, el «H 35», en servicio de control, ha sido víctima de la piratería fascista, a cuatro millas del puerto de Almería

Hasta ahora no se sabe si el accidente ha sido debido al torpedeamiento por un submarino taccioso o al choque con una mina

El buque inglés fué remolcado por nuestros barcos hasta Almería Nueve tripulantes del destroyer, muertos

Las primeras noticias

VALENCIA, 13.—A las ocho de la noche llegó a nosotros la noticia de haberse producido un hecho de gran importancia en aguas de Almería. Un barco de guerra al servicio de los fasciosos ha lanzado un torpedo contra un destructor inglés, causándole grandes averías, y ocasionando en su tripulación víctimas, muertos y heridos.

que resultó con grandes averías que ponían en peligro su estabilidad. La unidad inglesa es el destructor "H. M. S. Hunter 15" y no el 35 como se dijo en un principio y nosotros recogimos en nuestra primera información. Al notarse a bordo los efectos de un hecho extraño se puso en movimiento toda la tripulación para tratar de achicar el agua, que penetraba en el buque por las aberturas que el mismo tenía en el casco.

A bordo se trabaja activamente en el achique del agua. Está confirmado que los tripulantes muertos a consecuencia del accidente son nueve.—Febus.

DETALLES DEL ACCIDENTE

El almirante inglés de la escuadra del Mediterráneo, ha testimoniado su agradecimiento al Gobierno de la República

ALMERIA, 13 (11.30 n.) Urgente.—Se van conociendo detalles del accidente sufrido por el buque inglés de control en estas aguas. Se trata del destructor británico "H 35" (Hunter).

El siniestro, cuyas causas siguen sin esclarecerse, aunque se confirma que se debió a un accidente exterior, ocurrió a las 14.35 exactamente. A los pocos segundos salieron de este puerto varias embarcaciones pesqueras. También se hizo a la mar con toda rapidez el destructor español "Lazaga".

conseguir una entrada desde la Casa de Campo a la Universidad, ya que por el parque de El Oeste les es imposible desde que les han echado, tratan por todos los medios, aunque tengan bajas siempre, de intentar conseguirlo.

El director general de Seguridad anuncia un importante servicio realizado por las fuerzas de su mando

En la Dirección General de Seguridad facilitaron esta mañana a los periodistas la siguiente nota: "La policía de Madrid, que tan excelentes servicios ha prestado a la causa antifascista, está realizando en estos momentos el más importante de cuantos hasta ahora tiene conocimiento la opinión."

DESDE AMERICA A JULIO ALVAREZ DEL VAYO

En el tono más cordial, queremos llamar su atención, compañero del Vayo. Sabemos de sus múltiples ocupaciones; estamos enterados de su inteligencia que, a ratos nos da la sensación que usted ve crecer la hierba, y, lo decimos con toda sinceridad, los antifascistas del continente estamos enorgullecidos de nuestro

Campo Carpio, escritor libertario y colaborador en la Prensa anarquista española, nos remite hoy un interesante trabajo, dirigido al camarada Alvarez del Vayo, ministro de Estado, en el que pone d relieve cómo la América española está necesitada de una propaganda eficaz que, partiendo de las Embajadas y Consulados, infiltre el sentimiento antifascista en los millares de compatriotas emigrados. He lo aquí:

En el Brasil, para hacer uso de datos concretos, la colectividad vive casi en estado de postración. Porque si bien simpatizan con nuestra causa, en su casi totalidad, toda propaganda es objeto de represalias de parte de las autoridades constituidas. Y no hay una persona autorizada que haga presente su protesta, excepto en algunos Estados, como San Pablo, por ejemplo, en que el señor Barbeito puso las cosas en su lugar.

Agut en Sudamérica, la nueva España tiene grandes intereses. Intereses morales que son los que más nos interesan, e intereses materiales. Muchos consules de ciudades importantes de este continente han renunciado a su puesto cuando estalló el movimiento fascioso o se han hecho renunciar. Estos puestos permanecen vacantes. Pero el caso no es ese: se levantan con el efectivo de caja; algunos permanecen aún en sus puestos realizando obra obstruccionista.

No hay personas dispuestas a realizar esta propaganda, a velar por los intereses del pueblo español en estos países? En este Continente tenemos necesidad de esas personas. Quisiéramos que los Consulados o Embajadas publicasen Boletines sobre la marcha de los acontecimientos, sobre los progresos de la nueva organización social de España; que recibieran periódicos y los distribuyeran entre los interesados; que pusieran de relieve la importancia que para el porvenir de la causa de la Libertad significa el triunfo de la democracia española; que desvirtuaran terminantemente, con valentía, la sarta de embustes y difamaciones de que la Prensa en general y las Empresas capitalistas hacen objeto a la República; que destinaran los dineros que se recaudan con fines de utilidad antifascista y no beneficien al fascismo inmundio que pretende lanzar su baba al pueblo español.

Sabemos que algo se hizo en este sentido en algunos lugares; pero quedó mucho por hacer, Alvarez del Vayo. Y pues que los tiempos no están para conservar amistades, sino para defender ideales, para definir posiciones, creemos que no habría más tiempo que perder. La ayuda que el pueblo español necesita, mucho depende de una determinación suya. Hasta ahora, hemos sido víctimas de innumerables atropellos en este continente todos los emigrados, porque nadie se ha interesado por nosotros. Pero las cosas llegaron a un término en que no es posible continuarlas.

DEL FRENTE DE MADRID

Los facciosos han atacado por el Puente de los Franceses, siendo rechazados con buen número de bajas Hablando con un comisario de brigada

Por MAURO BAJATIERRA

do todo eso para tus muchachos? —Le pregunto.

—No hay afortunado que valga —replica—. He hecho la petición, ya he justificado, ha sido autorizada, ha entrado en turno y me lo han dado.

—¿Cuántos días han tardado? —Insisto.

—Doce días—me contesta este comisario activo.

Miro al comisario de marras y él no dice nada, sigue sonriendo.

—Pero tú —machaco preguntando al comisario que trae la ropa— te ocuparas de los muchachos, no harás política entre ellos, no dirás que esta idea es mejor que la otra y que todos los comisarios que hay debían ser fotógrafos e incondicionales del Partido conocido por el de las consignas.

Se echa a reír el buen comisario y me dice: —Yo no hago política en la vanguardia porque está prohibido primero y segundo, porque temería ofender la conciencia mía obligado a ningún compañero que tenga otra idea, o no tenga ninguna, a tomar una determinación sin darle tiempo a conocerla, algo así como obligarles a tragar una hostia que no digieren.

El comisario fotógrafo sigue con su risita que le hace tan simpático.

—Llego a tal escepticismo con esto de la propaganda de las ideas en la vanguardia que te voy a decir un ocurrido que he visto en mi batallón: Llegó un individuo de la retaguardia con Prensa comunista y al pasar por delante de nosotros en la comandancia de la avanzada del dije: ¿Qué se ofrece, compañero?

—¿Qué vengo a repartir prensa comunista por las trincheras? —dijo.

—¿Solo comunista? —le pregunté.

—Sí, me contestó.

—Fuero, pues yo mismo te acompañaré por las trincheras.

El acompañó, repartió algunos números y se pone a decir a los muchachos qué debían hacer para que los comisarios fueran todos comunistas.

Le interrumpo y le digo que sólo puedo permitirle el repartir la Prensa. Se me planta y me dice que él tiene autorización para andar por las trincheras y me muestra un salvacordo irrefutable para pasar por la vanguardia, por donde él quiera.

Le devuelvo el documento, pero llamo a dos números y les digo que le acompañen hasta fuera de la zona de vanguardia.

El propagandista comunista (que no era otra cosa) replica, y yo le digo que debe saber que hay una orden de no poder hacer propaganda política en las trincheras.

—Si tú no hubieras hablado, hubieras repartido toda la Prensa, y yo te hubiera acompañado con mucho gusto y no hubiera pasado nada.

Termino, en que le hice salir pitando de mi subsector. Yo miro al comisario fotógrafo, que sigue sonriendo.

Nota.—Lo expuesto es tanta verdad que si hay algún majadero que no lo crea puede dirigirse a mí y le presentará al comisario, pues es de la Brigada a que pertenece.

Cosas para los combatientes.—He recibido de la Delegación de Abastos de la Universidad siete cajas de naranjas, cuarenta y cuatro botellas de coñac, una caja pequeña de membrillo, una caja de mantecilla y jabón. Todo ha quedado repartido esta mañana entre hospitales pequeños y el frente.

He recibido 175 pesetas, remitidas por el médico de Sobras (Almería), recaudadas en esta forma: 25 pesetas de Antonio Gutiérrez, maestro de escuela de Huelga; 50 pesetas del Sindicato C. N. T. de Sobras, y 100 pesetas del médico remitente, Vicente Cañete. Las uso a las 100 pesetas que me dieron hace días para comprar tabaco y... ya lo saben los compañeros del Consejo Tabacquero de Valencia: hay 275 pesetas para tabaco; pueden enviarme cuando quieran.

Usted, Alvarez del Vayo, es el primero de los candilleros que tuvo España. Jamás otro funcionario de su categoría obtuvo su título con más autenticidad ni más legítimo. Se ha visto que, si bien a todos nos interesa mantener cordiales relaciones con todos los pueblos, no es posible, sin embargo, que se nos difame, se nos quele a hacer pasar por unas pilifras cuando tenemos inteligencia, ideas, razones y derechos para regalar; que se desvirtúen nuestros sanos propósitos con la consiguiente pérdida de simpatías hacia nuestra labor y nuestra causa.

Alvarez del Vayo, el fascismo y los fascistas no tienen derecho a ser españoles. No tienen derecho a gozar de ninguna de las franquicias ni beneficios que la República otorga a los españoles verdaderamente antifascistas. Sería una vergüenza para nuestra causa que continúan chapando del bote como hasta ahora, después de haberlos eschupado al rostro.

No podemos olvidar esto, compañero del Vayo. No podremos olvidarlo jamás. Y pues que el derecho nos asiste, estamos en la obligación de hacer valer nuestros derechos, que son los derechos de la nueva España.

Buenos Aires, Ha llegado a Bilbao Zugazagoitia

BILBAO, 13 (12 n.).—Ha llegado el director de "El Socialista", Julián Zugazagoitia. Por la tarde asistió a una reunión en el Comité del partido socialista de Euzkadi, cambiando ampliamente impresiones acerca de la situación actual.—Febus.

En Barcelona ya tienen trigo para que no les falte pan

BARCELONA, 13.—Han llegado a Barcelona 6.800 toneladas de trigo.—Febus.

Absténganse, pues, todos de visitar y escribir al director general de Seguridad y al comisario general interesándose por la situación de los detenidos. El día que se pueda dar a la publicidad, con sus detalles, este magnífico servicio policíaco, se encontrará plenamente justificado este ruego del director general de Seguridad.



Un soldado del pueblo, vigilante en su parapeto. (Foto Liomar.)

Los facciosos han atacado por el Puente de los Franceses, siendo rechazados con buen número de bajas Hablando con un comisario de brigada

Otra vez el enemigo ha atacado por el sector del puente de los Franceses, con el mismo resultado de otros días.

Nuestros muchachos, que están deseando atacar y lo piden en todo momento, sufren mucho con tener que reprimir sus ímpetus, bien justos, por cierto.

Ayer lo vi una vez más. Los facciosos, que tienen la orden absoluta de sus jefes traidores, de

conseguir una entrada desde la Casa de Campo a la Universidad, ya que por el parque de El Oeste les es imposible desde que les han echado, tratan por todos los medios, aunque tengan bajas siempre, de intentar conseguirlo.

Estas fuerzas, las más, combaten a la fuerza. Lo sabemos; y eso nos hace no ser duros como cuando combatimos contra falangistas y "malidos". Nos da pena el matar a muchos hermanos nuestros que pelean al otro lado, a la fuerza, amenazados siempre por las pistolas de los traidores y los fusiles de los "zancudos". Ellos, por su parte, lo sabemos y lo hemos comprobado, no luchan contra nosotros, aunque disparen, y esto se demuestra comparando el número de bajas tenidas por nosotros con las que tienen ellos. De alguna manera han de compensarnos nuestra conducta.

Ayer ha pasado lo mismo: les hemos "tomateado" de firme; pero siempre con el dolor consiguiente, ya que entre los enemigos hay muchos muchachos que, en cuanto puedan, se pasan a nosotros. Lo confirma un cable del Tercio enemigo pasado a nosotros. Para lograrlo, ha tenido que tirarse por un terraplén de catorce metros de alto, exponiéndose a matarse; y luego, sin lesión alguna, aparentemente, continuó su camino hacia nuestras trincheras, con peligro inmediato de que lo mataran sus antiguos "compañeros".

Nosotros hemos visto recoger a los facciosos unas siete u ocho bajas; nada para el tiroteo que se armó. Los que se quedaron a los zambombazos de las bombas de mano llaman exposiciones, dándonos un sentido exagerado de peligro.

Después de haber rechazado al enemigo, hablé por accidente, con un comisario que, para hacer compañía a sus muchachos, les da nudas de molino. Claro que yo, muchas veces, le he estropeado el repertorio, y esto no le sabe muy bien. Por eso equivocaba mi encuentro. Se trata de un pobre muchacho lleno de teorías mal nasticadas y peor digeridas.

Es un fanático leonista, con teorías ajenas, sin ninguna propia; un buen elemento: de estos gramofonos que tienen una memoria privilegiada. Pero es simpático, arma formidable para cezar incautos y, sobre todo, no se disparte.

Hablamos. —Salud, camarada comisario. Ya he visto, el otro día, lo bien que se portaron tus muchachos. Eso lo veo bien; pero a ti no te vi. Yo comprendo que tú tienes mucho que hacer con eso de decir adeptos y de buscar mi cachacos para que metan por las narices a sus compañeros el ritmo de la contribución, que llamáis del Socorro Rojo Internacional.

—Está bien; barrés para adentro, como los joyeros, para que todo quede en casa; pero ¡no es una pena que tus muchachos estén los peor vestidos de todas las fuerzas y los únicos que coman rancho?

—Tú sabes—me dice sonriente y magnánimo— que hago lo que puedo por tenerlos con lo mejor de todo; pero es que allá fuera, como en casa, no se puede hacer falta tiempo inculcable para que te atiendan.

—¿Si? Pues mira—dijo, señalando un camión que llega con ropa interior, calzados, uniformes, cascos, alpargatas, etc.: ahí tienes cómo ese otro comisario lo ha conseguido. Vamos a llamarle, para que conozcas el secreto. —"Oye, camarada comisario: ¿quieres decirnos cómo tú eres tan afortunado, que has conseguit-

¿Fué agredido por un submarino, y éste era alemán?

ALMERIA, 13.—Un buque extranjero al servicio del control ha sufrido hoy un accidente a la altura del puerto de Almería. Se trata de un buque de nacionalidad inglesa. El suceso o accidente ha ocurrido en las primeras horas de la tarde. El buque ha hecho agua, según ha podido apreciarse desde la costa, y un salido en su auxilio algunas embarcaciones, que consiguieron salvar a la tripulación y, al parecer, también al buque, que ha sido remolcado y encallado en estas aguas.

En los centros oficiales, a la hora en que telegrafiamos, se guarda la más absoluta reserva. No se ha podido averiguar siquiera el nombre del barco siniestrado. No obstante, circulan varias versiones sobre las causas del suceso. La más autorizada asegura que el buque inglés de control ha sido agredido por un submarino, seguramente extranjero, que le lanzó un torpedo. Hay quien ase-

SE AMPLIA LA INFORMACION

Del accidente han resultado muertos nueve tripulantes del destroyer inglés

ALMERIA, 13 (11 n., urgente). El primer rumor que corrió por la ciudad achacaba el accidente a un submarino de nacionalidad alemana. Durante toda la tarde, una vez comprobada la realidad del hecho, hemos visitado a las autoridades civiles, especialmente al gobernador y al cónsul de Inglaterra, en petición de detalles ampliatorios. Pero, como ya hemos dicho, tanto en uno como en otro lugar se guardaba la reserva más impenetrable. Así, pues, hemos tenido que valer nos de nuestros propios medios informativos y de las referencias que hemos podido recoger, incluso de algunos marineros que han tomado parte en el salvamento del buque inglés.

que resultó con grandes averías que ponían en peligro su estabilidad. La unidad inglesa es el destructor "H. M. S. Hunter 15" y no el 35 como se dijo en un principio y nosotros recogimos en nuestra primera información. Al notarse a bordo los efectos de un hecho extraño se puso en movimiento toda la tripulación para tratar de achicar el agua, que penetraba en el buque por las aberturas que el mismo tenía en el casco. Al comprobarse que por los medios de a bordo no era posible mantenerlo a flote, se pidió auxilio. En nuestro puerto, con el "Jaime I", se hallaban el destructor "Lazaga" y varias embarcaciones pequeñas armadas. Tanto el destructor como las otras embarcaciones de nuestra escuadra pusieron rápidamente sus motores en marcha y salieron a alta mar en auxilio del buque siniestrado. Este se encontraba a unas dos millas de nuestro puerto, que fué donde ocurrió el accidente.

A las cuatro de la tarde llegaba a nuestro muelle la primera embarcación republicana conduciendo a los primeros tripulantes recogidos del buque inglés. Todavía se insistía esta tarde, a última hora, en las dos versiones circuladas. La menos autorizada es que el buque resultaría averiado por una mina cuando prestaba servicio de vigilancia por la costa. La más insistente confirma lo que ya hemos dicho, que el accidente lo produjo un torpedo lanzado por un submarino alemán. En apoyo de esta tesis tenemos el dato de que el casco del buque presenta dos orificios, o sea de entrada y salida. Esto, de ser cierto, como así lo acreditan los informes que hemos podido recoger, tiene explicación con la existencia del torpedo, y no es fácil que el accidente se pudiera producir por una mina submarina, que, como ya hemos dicho, no han sido vistas por estas aguas.

El barco inglés ha sido remolcado al puerto sin necesidad de encallar. Ha sido arrastrado al muelle debidamente, y sin que corra peligro de hundimiento.